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праці. Цей комплекс умінь формувався
на таких заняттях і допомагав учням
глибше, яскравіше, талановитіше про-
явити себе, швидше досягти бажаних
результатів. Словесно-логічні операції
в поєднанні з практичними, які викону-
вав школяр, давали змогу вчителеві
вчасно діагностувати ступінь засвоєн-
ня навчального матеріалу, коректувати
дії дитини. Окрім того, мовленнєві
вміння були вагомим чинником і в нала-
годженні комунікативної взаємодії, діло-
вого спілкування в процесі виготовлен-
ня виробів та вирішення техніко-техно-
логічних і організаційно-економічних
завдань. Тому важливим бачилось на-
вчання учнів уміння словесно описува-
ти способи роботи, прийоми виконання
операцій, називати основні елементи
конструкцій, читати графічні зображен-
ня, пояснювати свої дії.

Однією з ефективних у розвитку
творчої діяльності виявилась процеду-
ра опису предметів, дій, процесів, що
найбільш широко використовувалися на
уроках трудового навчання. Уміння ко-
ристуватися нею допомагало учневі, з
одного боку, раціонально сприймати,
опрацьовувати інформацію з різних
джерел, а з другого – самостійно і твор-

чо описувати різноманітні предмети та
явища, позбавляло необхідності запа-
м’ятовувати великий обсяг матеріалу.

Суть методики навчання процеду-
ри опису полягала в тому, щоб, по-пер-
ше, доступно розповісти дітям про неї,
а по-друге, сформувати в них уміння і
навички самостійно її виконувати. Сфор-
мульовані спільно з учнями визначення
основних понять занотовували в робо-
чому зошиті.

Навчити школярів спостерігати та
описувати – завдання, що передувало
більш складному – сформувати вміння
пояснювати свої дії: описати предмет або
явище – розказати про його ознаки; по-
яснити свої дії з предметами – не тільки
назвати їх та описати, але й розповісти,
для чого вони виконуються і в якій по-
слідовності, чому саме так, а не інакше,
якого результату маємо досягти. Най-
частіше процедура пояснення викорис-
товувалася в плануванні наступних тру-
дових дій, на етапі аналізу технології
виробу, коли з’ясовували, з якого мате-
ріалу слід його виготовити, чому саме,
які технологічні операції необхідно
здійснювати, які раціональні прийоми
обробки застосовувати.

Отже, організована пошукова діяль-
ність на уроках трудового навчання

мала не лише розвивальне значення, але
й об’єднувала процеси навчання і вихо-
вання, стимулювала трудову активність
молодших школярів, їх конструктивно-
технологічний потенціал.
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Мета: розкрити концептуальні
підходи до різних видів рефлексії та по-
казати їх вплив на формування профе-
сійного становлення майбутніх педагогів.

Теоретичний аналіз наукової літера-
тури засвідчує, що історія дослідження

рефлексії бере початок з філософії. Ще
античні мислителі зацікавились цим фе-
номеном. Зокрема, Аристотель вважав
рефлексію рисою божественного розу-
му, який продукує свій предмет, відоб-
ражається в ньому, пізнає на цій основі
свою сутність і тим самим виявляє
єдність предмета знання й самого знан-
ня, думки й того, про що мислиться, їх
тотожність. Сократ стверджував, що
людині найбільш підвладна діяльність її
власної душі, а рефлексія є, як і само-
пізнання, найбільш важливим завданням
людини. Рефлексія, самопізнання оці-
нювалися Платоном як вища добро-
чинність.© М. Марусинець
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Учені відзначають, що в античній
філософії рефлексія не розглядається
як засіб осмислення індивідуальної, осо-
бистісної духовної активності людини.
Таке тлумачення пройшло й через се-
редньовічну філософію, де рефлексія
переважно трактувалася як здатність
існування божественного розуму, фор-
ма його реалізації: дух пізнає істину по-
стільки, постільки повертається до са-
мого себе. Так, Августин вважав, що
найбільш достовірними є знання люди-
ни про власне буття і свідомість, коли,
заглиблюючись у свою свідомість, лю-
дина досягає істини, що міститься в
душі.

Лише у філософії епохи Відроджен-
ня і нового часу поняття “рефлексії”
стає однією з найважливіших характе-
ристик людського буття, відображаю-
чи цілісність і можливості розвитку
людини як особистості, а також рух і
засоби її пізнання. Мислителі Відро-
дження висунули ідею людини як мікро-
косму, у якому в концентрованій формі
відроджуються всі сили макрокосму.
Вони виходили з того, що пізнання при-
родних сил є разом з тим і самопізнан-
ням людини, і навпаки.

Так, у “Метафізичних роздумах”
Р. Декарта міститься твердження про те,
що здобуте за допомогою рефлексії усві-
домлення самого себе – єдине достовір-
не положення, підґрунтя для подальших
умовиводів про існування фізичних тіл.
Він ототожнював рефлексію зі здатні-
стю індивіда зосереджуватися на змісті
своїх думок, умінням заглиблюватись у
собі [5, 456].

Найбільш ґрунтовно поняття “реф-
лексія” з позиції структури та її сут-
ності розкривається у філософсько-
методологічному і психологічному ас-
пектах. У філософській енциклопедії
даний термін трактується як принцип
мислення, спрямованого на осмислення
та обґрунтування власних передумов.
Починаючи із Сократа, давньогрецькі
філософи під рефлексією визначали
знання не тільки як цінність, а як дже-
рело пізнання цієї цінності – самопізнан-
ня. “Пізнай самого себе” – вислів, за-
кріплений традиційно за Сократом, зво-
дився до рекомендації усвідомлювати
свої можливості та здібності, до затвер-
дження самооцінки і самокритики,
у кінцевому рахунку – до рефлексії.

Платон розкриває важливість само-
пізнання у зв’язку з такою чеснотою,
як поміркованість, яка визначається як
знання самого себе. Як розвиток реф-
лексії він пропонує способи діалектич-
ного методу і гру. У контексті нашого
дослідження педагогічну гру ми розг-
лядаємо як інтегративний спосіб розвит-

ку професійної рефлексії майбутніх учи-
телів. За Аристотелем, активність “бо-
жественного розуму” пов’язана з реф-
лексією, тобто рефлексія і мислення
виступають у єдності мислимого та дум-
ки. Питання рефлексії розглядалися ве-
ликим схоластом Середньовіччя Фомою
Аквінським, котрий вважав, що вищою
метою рефлексії є Бог, який здійснює
мислиннєву діяльність до кожного тво-
ріння, яке виражається у благодаті і за-
коні. Найважливішою здатністю люди-
ни, за Фомою Аквінським, є розум, і
людина відповідно до своєї форми пізнає
як себе, так і сприйнятливих до таких
форм інших істот. Він акцентував увагу
на питаннях етичної рефлексії.

Починаючи з Декарта, рефлексія
стає основним методологічним принци-
пом філософії. Це обумовлено тим, що
в її структурі наявні два найважливі-
ших початки: по-перше, рефлексія озна-
чає перехід до предметного розгляду
свідомості; по-друге, перехід до само-
свідомості, відношення до самого себе,
саморефлексії, завдяки яким людина
стає вільної від предметної безпосеред-
ньої прихильності до насущного і тому
оволодіває здатністю підноситися до
суб’єкта. Саме це і є початок звільнення
від безпосередньої прихильності до на-
сущного, що дозволяє рефлексії забез-
печувати індивіду свободу мислення,
самовиховання, самовдосконалення.
Таке начало домінує в сучасному ро-
зумінні рефлексії, оскільки визначає
сутність її як “міркування про свій
внутрішній стан, самоаналіз”.

Огляд філософської літератури доз-
воляє дійти висновку, що рефлексія,
починаючи від Канта, стає апріорною
умовою знання взагалі, тобто позначає
трансцендентальні умови щодо тлума-
чення підвалин будь-якого можливого
знання. Таким чином, дана категорія ви-
ступає одночасно і засобом, і методом, і
основою, за допомогою якої філософія
обґрунтовує її як саму себе. Рефлексія
є однією з передумов виникнення самої
методології поряд з пізнанням, логікою,
комунікацією і кооперацією [5, 345].

У класичній філософії виділяється
емпірична, логічна, трансцендентальна
та абсолютна рефлексія. Першу пов’я-
зують з іменем англійського філософа
ХVІІІ ст. Дж. Локком. У роботі “Досвід
про людський розум” він досліджує
питання про роль і значення людського
розуму та пізнання. Відповідаючи на
запитання, якими шляхами людина здо-
буває знання про навколишній світ, Дж.
Локк виділяє її як особливе джерело
пізнання, що має чуттєвий емпіричний
характер. За допомогою емпіричного
методу філософ описує внутрішній
досвід мислячого суб’єкта, покладено-

го в основу виникнення нової теорії
пізнання і створення нової філософії
світогляду.

Відтак у фундаментальній праці
Дж. Локк розвинув теорію пізнання
матеріального емпіризму, ускладнено-
го впливом номіналізму Гоббса та ра-
ціоналізму Декарта. Відкинувши вчен-
ня останнього про вроджені ідеї, єди-
ним джерелом усіх своїх ідей він прого-
лошує досвід. Ідеї, на переконання філо-
софа, виникають або внаслідок дії
зовнішніх речей на органи почуттів (ідеї
відчуття), або як результат уваги, спря-
мованої на стан і діяльність душі (ідеї
рефлексії). За допомогою ідей ми сприй-
маємо в речах первинні або вторинні
якості.

Отже, позиція Дж. Локка з пробле-
ми рефлексії в контексті нашого дослі-
дження може бути розглянута як діа-
лектична єдність заломлення зовнішнь-
ого досвіду через внутрішній. Опира-
ючись на чуттєве пізнання студентів, не-
обхідно педагогам на заняттях із психо-
лого-педагогічних дисциплін і фахових
методик викладання в початковій школі
створювати умови, де вони здобували
б здатність до рефлексування. Такими,
на нашу думку, можуть бути проблемні
(педагогічні) задачі, ситуації, що вини-
кають у процесі засвоєння навчального
та дидактичного матеріалу. Під навчаль-
ним матеріалом ми розуміємо таку сис-
тему ідеальних моделей, яка несе у собі
матеріальні й матеріалізовані моделі,
котрі використовуються у навчальній
діяльності. Дидактичний матеріал вклю-
чає систему об’єктів, кожен із яких спря-
мований на використання в процесі на-
вчання матеріальної і матеріалізованої
моделі того чи іншого компонента су-
спільного знання чи досвіду і слугує за-
собом вирішення певної дидактичної за-
дачі.

При конструюванні власними сила-
ми педагогічних задач, ситуацій, ство-
рення елементів моделювання та концеп-
туалізації діагностуючої ситуації студент
нібито “створює” ідеї, безпосередньо
сприймає їх, унаслідок чого з’являєть-
ся “образ розуміння” об’єкта. У такому
контексті прийомами рефлексування є:

· програвання в уяві моделей, що
виникають в думці студентів у процесі
навчання залежно від їхнього рівня роз-
витку;

· уявлення себе на місці описування
студентом картини розумової діяльності
у процесі рішення педагогічних задач,
пояснення педагога;

· самоаналіз – свідомий контроль
прояву особистісної рефлексії [7] .

Завдяки цьому образному уявлен-
ню формуються особливі інтелекту-
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альні здібності, своєрідні емоційні пе-
реживання і вольові якості, пов’язані
з ними. Отож, мова йде про особистісну
й інтелектуальну рефлексії, які форму-
ють професійне становлення майбутнь-
ого педагога.

Дещо інше трактування пізнання
суб’єктом самого себе (або само реф-
лексія) знаходимо у видатного вченого-
філософа Спінози. За його вченням, лю-
дина є “мислячою річчю”, частиною
природи, що керується в учинках не
“страхом божим”, а вільним розумом,
інтересом. Він пов’язує рефлексію із
самоконтролем.

Наступний напрям у вивченні по-
няття “рефлексія” пов’язаний із ім’ям
Готфріда Лейбніца, фундатора раціона-
лістичної або логічної рефлексії. Уче-
ний надає особливої ролі засвоєнню
знань через рефлексію. Сама здатність
пізнання розглядається ним як складне
явище, одна частина якого належить по-
чуттю, а інша рефлексії [6, 472].

У роботах “Нові досліди про людсь-
ке розуміння”, “Монадологія” Лейбніц
полемізує з Дж. Локком з питань теорії
пізнання. За Лейбніцом, усе існуюче є
або однією простою монадою, або су-
купністю монад. Вони становлять “еле-
менти всіх речей”. Монаду слід розумі-
ти в загальних рисах за аналогією з на-
шою психічною діяльністю. Монади аб-
солютно неподільні і разом з тим мають
різноманітний та багатий зміст.

Підбиваючи підсумок, слід зазначи-
ти, якщо підстави наукового знання
інтерпретуються як істини інтелекту-
альної інтуїції або “істини розуму”, то
ми маємо раціоналістичну концепцію
пізнання, раціональну рефлексію; якщо
інтерпретуються як істини, отримані з
досвіду, то ми маємо емпіричну концеп-
цію пізнання, емпіричну рефлексію.
Обидві тісно пов’язані між собою.

У німецькій класичній філософії,
представленій І. Кантом, І. Фіхте,
Ф. Шеллінгом, Г. Гегелем, рефлексія по-
сідає особливе місце. Так, у Канта ми
знаходимо логічну і трансцендентальну
рефлексію. Перша порівнює уявлення
одне з одним, а в трансцендентальній
порівняння пов’язується з тією чи
іншою пізнавальною здатністю – чуттє-
вістю або розумом. Опираючись на ро-
боти Канта, ми можемо припустити, що
рефлексія проявляється у трьох рівнях.
На першому – її предметом стають так
звані відчуття, або окремі психічні акти
чи психічні стани, що виникають у про-
цесі діяльності. Другий рівень склада-
ють уявлення про ці предмети, що мо-
жуть бути представлені у вигляді сим-
волів, схем, слів, значень. І, нарешті,
третій: сама процедура рефлексії, яка

визначає зміст самої рефлексії, тобто
саморефлексії. У його основних працях
“Критика чистого розуму”, “Критика
здатності суджень”, “Метафізичні по-
чатки природознавства” розкривається
теорія пізнання, в основі якої закладена
трансцендентальна рефлексія [3].

Отже, трансцендентальна рефлексія
Канта обґрунтовує емпіричну і логічну
рефлексію. В І. Фіхте рефлексія ототож-
нюється з “науконаучінням”. Зміст ос-
таннього вбачається нам у тому, що “по-
няття або мислення про “Я” полягає у
зверненні на самого себе, тобто на “Я”, і
навпаки”. Відтак такі міркування про
рефлексію нині використовуються вче-
ними для опису внутрішньої мислитель-
но-мовної діяльності суб’єкта [8].

У сучасних наукових дослідженнях
рефлексія розглядається не тільки як
процес пізнання суб’єктом власне пси-
хічних актів і станів, а як виявлення, усві-
домлення того, наскільки правильно
інші розуміють особисті властивості
“рефлексуючого”, його емоціональні
реакції та когнітивні уявлення.

Розглянемо, як у процесі навчання
відбувається формування того чи того
виду рефлексії? Які умови навчання
сприятимуть розвитку у студентів реф-
лексивного мислення? Зауважимо, що
найбільш традиційними методами вва-
жають:

· високий рівень пізнавальної актив-
ності (мотиваційні, операційні, емоційна
і рефлексивно-оцінні компоненти реф-
лексії);

· проблемні ситуації (розглядається
вченими як психічний стан інтелектуаль-
них труднощів, завдяки яким у людини
виникає усвідомлена чи неусвідомлена
потреба в поясненні невідомого явища,
знаходженні нової властивості предме-
та, способу дій з ним, іншими словами –
пізнавальна потреба. Трансформую-
чись у пізнавальну мотивацію, пізна-
вальна потреба ініціює продуктивну
пізнавальну активність і рефлексію.

Саме проблемні ситуації, як показа-
ли проведені нами спостереження, ство-
рюють найбільш сприятливі можливості
для розгортання рефлексивної діяль-
ності студентів і більш ґрунтовно спри-
яють розвиткові механізмів особистіс-
ної (ситуативної, ретроспективної і пер-
спективної) та інтелектуальної рефлексії
(екстенсивної, інтенсивної, конструктив-
ної): позитивна мотивація; створення
проблемно-рефлексивного навчального
простору.

Щодо ключових моментів створен-
ня проблемно-рефлексивного простору
навчання зауважимо, що останнє вини-
кає на основі системи проблемних зав-
дань, проблемних ситуацій, які ініцію-

ють у студентів пізнавальну мотивацію
й пізнавальну активність, продуктивну
пізнавальну діяльність і рефлексію.
Процес вирішення проблемних ситуацій
супроводжується:

· здатністю студентів до різнопла-
нового аналізу власних пізнавальних дій
і їх результатів, осмислення методів і їх
отримання, систематизації, узагальнен-
ня, відмови від помилкових прийомів і
підходів на основі альтернативного
пізнавального пошуку;

· прагненням студентів до само-
стійного формулювання критеріїв оці-
нки і контролю різних етапів власних
пізнавальних дій, їх результатів, а також
змісту засвоюваних знань;

· розвитком уміння планувати інте-
лектуальну діяльність: визначати мету,
розмірковувати над засобами її реалі-
зації, прогнозувати можливості змінен-
ня ситуацій, передбачати можливі варі-
анти вирішення.

У процесі такого проблемно-реф-
лексивного навчання змінюються і взає-
мини між учасниками педагогічного про-
цесу. Вони набувають іншого змісту
співпраці та співробітництва. Саме ця
організація навчальної діяльності
сприяє виникненню особливої взаємодії
між викладачем і студентом. На глибоке
переконання Ю. Кулюткіна, від реф-
лексії педагога залежатиме успішне
здійснення навчальної діяльності зага-
лом.

Однак спостереження інших учених
(Б. Вульфов, Г. Щедровицький) дещо не
ідентифікуються із твердженням Ю. Ку-
луткіна, оскільки результативність на-
вчальної взаємодії педагога і студентів
залежить і від уміння використовувати
той чи інший вид рефлексії, а також по-
зиції студента під час навчання. Освіта
повинна забезпечити саморозвиток осо-
бистості, виходячи з індивідуальних
особливостей як суб’єкта пізнання пред-
метної діяльності, спілкування, духов-
ного розвитку. Для цього необхідно, щоб
вона базувалось на визнанні за кожним
студентом права вибору власного про-
фесійно-педагогічного розвитку [2,
132].

Ефективність рефлексивного управ-
ління навчальною діяльністю студентів
визначається включенням у зміст занять
їхнього суб’єктивного досвіду; розши-
ренням суб’єктивних функцій студентів
у педагогічному процесі; навчанням са-
мостійного виявлення труднощів і ре-
конструюванням їх причин засобами
розвитку інтелектуальної і особистісної
рефлексії; розвитком умінь управління
своєю навчальною діяльністю. При цьо-
му використовуються методи теоретич-
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ного рівня дослідження (теоретичний
аналіз і синтез, аналогія, абстрагуван-
ня, конкретизація), діагностичні (вив-
чення результатів діяльності викладачів
і студентів, спостереження, анкетуван-
ня), статистичної обробки даних, педа-
гогічний експеримент.

Формування навчальної діяльності –
це формування суб’єкта цієї діяльності.
Позиція особистості стосовно своєї на-
вчальної діяльності знаходить виражен-
ня і в тому, що процес такої діяльності
виступає для особистості особливим
об’єктом управління, а сама особистість –
суб’єктом його управління. Студент
може діяти як самостійна особистість
лиш у тому випадку, у якому сформо-
вані у нього механізми самоуправління
процесом власної діяльності.

Сучасна педагогіка, беручи за осно-
ву вчення філософів про рефлексію,
базується саме на положеннях про роз-
криття внутрішніх потенціалів сту-
дентів, тобто розкритті себе в собі. Це
означає, що в ході виконання навчаль-
ної діяльності повинні створюватися
умови, які стимулюють студента до ос-
мислення й переосмислення свого досв-
іду, іншими словами, ті, які активізують

рефлексію навчальної діяльності і осо-
бистості. Розглядаючи педагогічні аспек-
ти рефлексії, можна виділити два підхо-
ди до її визначення.

Роль рефлексивних процесів у за-
безпеченні суб’єктної позиції студента
в процесі навчальної діяльності зумов-
люється двома моментами: навчальна
діяльність є діяльністю із самозмінен-
ня. Механізмом самозмінення виступає
рефлексія; тільки спеціально організо-
вана навчальна діяльність, яка скла-
дається з особливого комплексу зав-
дань, вирішення яких реалізує рефлек-
сивні здатності студента, забезпечує пла-
номірне формування саморозвитку
суб’єкта рефлексивних процесів. Тільки
в діяльності, яка сприяє рефлексії, фор-
мується рефлексія.

Отже, необхідною умовою реалізації
рефлексивного потенціалу студентів є
рефлексивна підтримка їх індивідуаль-
ної пізнавальної діяльності та групових
форм навчання. Це потребує від педа-
гога максимального розкриття його
власних рефлексивних можливостей (ро-
зуміння емоційного стану учасників діа-
логу, прийняття рішень, які дають мож-
ливість здійснювати у процесі взаємодії

рефлексивну діяльність, встановлення
та підтримання контакту).
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Анотація: у даній статті автори дос-
ліджують психолого-педагогічні особ-
ливості формулювання пізнавальних
інтересів і здібностей молодших шко-
лярів. Увага зосереджується на пошу-
ку шляхів гармонійного формування
пізнавальних здібностей молодших шко-
лярів, що сприяють розвитку уяви,
творчого мислення, фантазії тощо.

Annotation: In this article authors
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Мета: вивчення особливостей пізна-
вальних процесів та інтересів молодших
школярів, пошук шляхів підвищення
ефективності навчально-виховного про-
цесу, що сприятиме гармонійному роз-
виту дитини.

Вступ до школи – кризовий момент
в онтогенезі дитини. Він докорінно
змінює її становище в суспільстві. Вона
починає нову діяльність – навчальну, у
ході якої відбуваються формування осо-
бистості дитини, диференціація інте-

ресів, схильностей, потреб. Тому акту-
альною проблемою виступає пошук
шляхів, які забезпечують умови гармо-
нійного формування пізнавальних
здібностей молодших школярів, що
сприяють розвитку уяви і фантазії, твор-
чого мислення і пам’яті; формують умін-
ня спостерігати й аналізувати явища,
порівнювати факти і робити висновки,
практично оцінювати власну діяльність,
активність, ініціативу [1; 2].

Теоретичним фундаментом дослід-
ження є праці видатних педагогів і пси-
хологів Г. Костюка, О. Леонтьєва, В. Су-
хомлинського, І. Беха, а також статті
М. Шопіної, Т. Піроженко, М. Савчук,
Р. Гавриш, котрі вважають, що в центрі
навчально-виховного процесу перебу-© Г. Русин, К. Несторук


